Программа соответствует требованиям Федерального государственного стандарта основного общего образования
 Основания для разработки программы: 
Основная образовательная программа основного общего образования школы; Примерная основная образовательная программа основного общего образования, одобренная Федеральным учебно-методическим объединением по общему образованию (протокол заседания от 8 апреля 2015 г. № 1/15); 
[bookmark: _GoBack]Авторская программа курса «Литература». 5-9 классы /авт.-сост. В.Я.Коровина. – М.: «Просвещение», 2018-2019 (ФГОС).
Используемый учебно-методический комплект: 
В рамках курса «Литература» программа реализуется по УМК  В.Я.Коровина  
Литература: учебник для 5 (6,7, 8, 9) класса общеобразовательных организаций: В.Я.Коровина. – М.: «Просвещение», 2018-2019 (ФГОС)
Изучение литературы в основной школе направлено на достижение следующих целей:
-формирование потребности в качественном чтении, культуры читательского восприятия и понимания литературных текстов, что предполагает постижение художественной литературы как вида искусства, целенаправленное развитие способности обучающегося к адекватному восприятию и пониманию смысла различных литературных произведений и самостоятельному истолкованию прочитанного в устной и письменной форме.
Учебный предмет «Литература» на уровне основного общего образования опирается на межпредметные связи, в основе которых лежит обращение к таким учебным предметам, как «История», «Обществознание», «Мировая художественная культура» и др. Взаимосвязь литературы с этими предметами не только обогащает и углубляет литературные знания школьников, но и благотворно сказывается на усвоении смежных дисциплин.
Предмет «Литература»» изучается на уровне основного общего образования в качестве обязательного предмета в 5-9 классах. Общее количество уроков в неделю с 5-го по  9-й класс составляет 13 часов (5-й класс – 3; 6-й класс – 3; 7-й класс – 2; 8-й класс-2, 9-й классы – 3 часа в неделю).
