Программа соответствует требованиям Федерального государственного стандарта основного общего образования
 Основания для разработки программы: 
Основная образовательная программа основного общего образования школы; Примерная основная образовательная программа основного общего образования, одобренная Федеральным учебно-методическим объединением по общему образованию (протокол заседания от 8 апреля 2015 г. № 1/15); 
Авторская программа для 5-9 классов М.Т.Баранова, Т.А.Ладыженской, Н.М.Шанского: Русский язык, 5-9 классы, Москва: « Просвещение», 2011
Используемый учебно-методический комплект: 
В рамках курса «Русский язык» программа реализуется по УМК  Т. А. Ладыженской,  М. Т. Баранова, Л А. Тростенцовой: 
Ладыженская Т.А., Баранов М.Т., Тростенцова Л.А. и др. Русский язык. 5(6,7,8,9,) класс: Учебник для общеобразовательных учреждений. М.: Просвещение 
Изучение русского языка в основной школе направлено на достижение следующих целей:
воспитание гражданственности и патриотизма, сознательного отношения к языку как явлению культуры, основному средству общения и получения знаний в разных сферах человеческой деятельности; воспитание интереса и любви к русскому языку;
совершенствование речемыслительной деятельности, коммуникативных умений и навыков, обеспечивающих свободное владение русским литературным языком в разных сферах и ситуациях его использования; обогащение словарного запаса и грамматического строя речи учащихся; развитие готовности и способности к речевому взаимодействию и взаимопониманию, потребности к речевому самосовершенствованию;
освоение знаний о русском языке, его устройстве; об особенностях функционирования русского языка в различных сферах и ситуациях общения; о стилистических ресурсах русского языка; об основных нормах русского литературного языка; об особенностях русского речевого этикета;
формирование умений опознавать, анализировать, сопоставлять, классифицировать языковые факты, оценивать их с точки зрения нормативности, соответствия ситуации, сфере общения; умений работать с текстом, осуществлять информационный поиск, извлекать и преобразовывать необходимую информацию.
Учебный предмет «Русский язык» на уровне основного общего образования опирается на межпредметные связи, в основе которых лежит обращение к таким учебным предметам, как «История», «Литература», «Мировая художественная культура», «Иностранный язык» и др., так как  знание  языка  способствует усвоению учащимися остальных школьных предметов. 
Предмет «Русский язык»» изучается на уровне основного общего образования в качестве обязательного предмета в 5-9 классах в общем объеме 714 часов (при 34 неделях учебного года). Общее количество уроков в неделю с 5-го по  9-й класс составляет 21 час (5-й класс – 5; 6-й класс – 6; 7-й класс – 4; 8-й и 9-й классы – по 3 часа в неделю).
