История Большечаусовской школы
В селе Большое – Чаусово  обучение  велось  по  домам с 1900 г. Из Троицкой  церкви  приходил  священник. Он обучал Закону Божьему, церковному пению, чтению церковной и  гражданской  печати, письму  и  началам  математики Учились  дети  разного возраста. Все сидели вместе за одним столом на  деревянных  лавках, которые  при  необходимости  переносили  из  дома  в дом. Но  больше  всего учились  дети  из  зажиточных  семей, у  них  была  одежда  и  обувь, особенно в зимнее время. Первым учителем  была  Ия Илларионовна Карагужова (возможно  Карагузова), а в 1917 году приехала  Павлинова  Клавдия  Александровна.
Первая учительница школы Павлинова Клавдия Александровна (1897 – 1977гг). Начала она свою трудовую биографию в 1916 году,  после того, как закончила епархиальное училище в Тобольске, такова была воля родителей. Домик с тремя комнатками, из которых две  отданы под жильё технической работнице и «учительше», назывался Большечаусовской школой и расположен был по улице Пионерская (современное название). Занимались   в две смены: ребята из двух классов не  вмещались в одну комнату, где один из углов её был заставлен иконами и подсвечниками. Сюда деревенские верующие (старообрядцы) сходили молиться.  За помощью обратилась к старосте и писарю, но они  поддерживали стариков. Поплакала и отступила. На следующее воскресенье в школе снова целый день курил ладан, коптили свечи, зло клали поклоны Всевышнему богомольцы. И хотя Клавдия Александровна была из семьи священника, она не одобряла староверцев. В детстве ей тоже приходилось посещать все обедни и едкий запах она не могла переносить до сих пор. Скандалы с богомольцами каждый раз серьёзно травили  душу, а староста лишь ухмылялся. Началась Гражданская война. С Осиновского кардона  каждый вечер приезжали два казака охранять школу. Вечерами она не могла выйти из дома. Несколько раз просыпаясь утром, заставала техничку с дочерью одетыми. «Тебя придут убивать, а мы убежим» - признавались они. В 1920 году при школе организовала «ликбез» Приходили учиться жители самых разных возрастов, кто-то из  любопытства, кто - то пошалить, но большинство стремилось к новому… Учила не только писать, читать. Собрали с молодёжью библиотеку (книг было немного - по медицине, сельскому хозяйству, торговому делу и религиозные, вот их –то никто не читал, разве только старики.)В школе проводили комсомольские собрания. Клавдию не приняли - бывшая дочь  священника, но  уважали и слушали, как учителя. Организовала  драмкружок. Молодёжи нравились  революционные песни, учительница  их знала и учила петь. Потом  клуб оборудовали в амбаре, куда раньше ссыпали хлеб. И снова угрозы. Били окна,  подкидывали   записки: «Уходите, не то мы вас  спалим». Чтобы чего не вышло начальник, стоявшей в то время у нас красноармейской части Василий Начинкин, давал солдата или дежурил сам.   
В 1927 году школа справила свое новоселье и стояла уже не на берегу реки, а выбрали высокое место, куда во время наводнений  вода не доходила. В настоящее время это улица Советская. Дома принадлежали Макаровым (одного брата звали Михаил), до этого  считались Прокопьевскими, ещё в начале 20-х годов. Тогда же было введено четырехлетнее  обучение. Школа по-прежнему оставалась очагом культуры, местом, где проводились теперь уже колхозные собрания. Колхозники просили писать протоколы, т.к. грамотных в селе были единицы. Приходили жители, чтобы написать письмо или заявление. Своей семьи у неё не получилось. Всю себя  она отдала детям, уча их  добру, трудолюбию и как надо любить Родину. И ученики  не подвели своего учителя. Теперь их имена написаны на обелиске, посвященном воинам, погибшим в годы ВОВ 1941-1945гг., среди них Орлов Тимофей Николаевич - Герой Советского Союза. Как прожила Клавдия Александровна свою жизнь? Она скромно ответила: «Как все, так и я. Днем в школе, а вечером помогали   в  колхозе, особенно нужны были рабочие руки в годы войны. За многолетний труд в 1949 году награждена Орденом Ленина» И жизнь продолжалась. Вместе с сельчанами  учителя проводили праздники – День Октябрьской революции-7 ноября, 23 февраля. Читали доклады о роли В. И. Ленина и партии в жизни всего Советского народа. Поэтому приём в ряды октябрят(1-3 кл.) пионеры в 4 кл. и комсомол с 14 лет  ждали с нетерпением и с гордостью носили звездочки, галстук и комсомольский значок. Они пели песни о доблестной Красной Армии и о Родине. Школьная форма не всегда соблюдалась, особенно в военное и трудное послевоенное время. Сейчас приятно смотреть на детишек. Белые фартуки, красивые банты, мальчики в новеньких костюмах – все говорит о материальном благополучии семей. И это хорошо. Более 40-ка лет прожила Клавдия Александровна в доме  по улице Советская 60-а до 1978-года вместе с сестрой Антониной Александровной. Детей  не было (о личной жизни  никогда не рассказывали). Семьёй для них всегда были школьники, и они их часто навещали  (Воспоминания о школе первой учительницы  Павлиновой Клавдии Александровны. Записано с её слов в 1976году Подгорновой Г.П. и Лакеевой Н.А.)
 О своей первой  учительнице вспоминают бывшие ученики – Кривоногова А.М., Логичев Анатолий, Тутурина  Галина Михайловна: «Она была очень строгим учителем. Голос повышала редко, главным её инструментом  была 2-х  метровая указка, так нам казалось. Указкой она могла  успокоить и заставить  быть внимательным, не отходя от учительского стола. Наказанием  был и угол во время перемены. Обо всех наших « успехах» уже вечером знали родители. Мы всегда удивлялись, где и когда   успевала сообщить. Она знала о каждом из нас больше, чем сами родители, вечно занятые работой. Всегда  опрятно одета (строгое тёмное платье с белым воротничком) вызывала у нас уважение и была примером для подражания. Её уроки всегда были интересны, хотя кроме мела и доски ничего больше не видели. Любили по карте и глобусу  искать города. Она преподала нам уроки жизни – не забывать своих родителей, уважать старших, не бояться трудностей и почитать любой труд, учиться дальше. Мы не стали учёными, но в жизни её напутствия  пригодились.».
В 1939 году переехала в Большое - Чаусово  Комкина (по мужу Аравина) Екатерина Ивановна(1918 г.р.). Это её Родина, здесь она училась у Клавдии Александровны(1-3кл.) Закончила Малочаусовскую школу молодёжи, Курганский педагогический техникум  и стала работать вместе со своей первой учительницей  до 1974года, пока не ушла на пенсию. Деление классов особое - по сложности: 1-3 кл. один учитель, 2-4 кл. другой. Тяжело переживали военные годы. Трудно было глядеть в глаза детей, ведь многие уже получили  похоронки на своих близких, родственников. Добрым  словом, улыбкой приходилось лечить « израненные души» детей  и вселять уверенность, что после войны они всегда будут сытыми и не будет больше слёз и тяжёлой работы. И глаза  детей  светились, они верили каждому слову учителя.  Верила и сама, что похоронка на мужа может быть ошибкой. Но чуда не произошло. « Я любила своих учеников, свою работу. Кроме работы в школе принимала активное участие в общественной  жизни села. Была  депутатом сельского Совета, секретарём по выборам в Верховный  Совет и местные Советы. Участвовала  в художественной  самодеятельности, была агитатором. Профессию  выбрала по душе и никогда об этом не пожалела. Мои бывшие  ученики теперь не только папы и мамы, но теперь уже бабушки и дедушки... Они говорят: «Спасибо!» Я очень рада, что оставила свой след на земле. В этой школе учились мои дети – сын и 2 дочери, а также внуки  Татьяна и Александр.  За свой труд награждена медалями « За трудовое отличие», «Ветеран труда», Почётной Грамотой Министерства просвещения РСФСР и многочисленными  грамотами РУНО.  Моими коллегами были Екимова Пелагея Ефимовна, Моисеева Станислава Андреевна, позднее - Новокшонова В.Ф. , Степанова Л.В., Подгорнова Г.П. и Теселкина З.В.» (Записано Лакеевой Н.А. учителем истории  в 1985году).
 После войны детей стало больше и открыли 5-ый класс. Умельцы – мастера по дереву украсили карниз и наличники. Пришли переростки, которые не могли  получить ранее образование после начальной школы – Орлов Н.Е., Зверкова Н.Н., Родионов Д. и другие  О Екатерине  Ивановне говорили её дети:  «Маму мы больше видели в школе, чем дома. Она задерживалась после уроков, а мы  сами готовили домашнее задание, старшие следили за младшими, распределяя обязанности по дому.  У неё вечно были какие-то собрания в школе или общественная работа.». Позднее здесь располагалось почтовое отделение В 90-х годах это фельдшерско - акушерский пункт. Заведующая  Баранова.Т.Ф. В настоящее время  это жилой дом, он  имеет совсем другой  вид. Живёт семья Барановых.
Основное здание  Большечаусовской  школы по улице Пичугина построено в середине 50-х годов и состояло из 4-х классных  комнат, учительской и спортзала. Занимались  в две смены. В 1962 году построили отдельное здание, как интернат. Здесь учились дети из деревень - Чистопрудное, Глот и Осиновский кардон, а из Белого Яра чаще всего добирались пешком, иногда привозили на лошадях. В зимнее время ходили пешком. Были 2 комнаты – для мальчиков и девочек, столовая, кухня и помещение для воспитателя и ночной няни. Но через 10 лет детей из этих деревень стало совсем мало (переехали в Б - Чаусово), и надобность в интернате отпала. Здание осталось под классы и занятия теперь велись в одну смену. Теперь школа состояла из 2-х зданий. Тёплого перехода не  было. Каждый класс имел свою классную комнату, куда с оборудованием – картами, тетрадями,  глобусами, магнитофонами ходили через улицу учителя (Приложение 5). Отоплялась  школа дровами и углём. Топить приходили технички  рано утром, чтобы к  первому уроку было тепло. А печек не много не мало -11 штук. И как было  приятно в холодное время года обогреться у печи. Иногда старшеклассники шалили, закрыв плотно вьюшку, и  угарный дым наполнял класс.  Занятия отменялись или сидели в холодном классе после проветривания.  В коридорах стояло 3 бочка по 4 ведра с питьевой водой. Воду приносили из соседнего колодца (от Данилина С.Д.) Здесь же стояли 3 умывальника. Для  мытья полов вода стояла в отдельной комнате - «кухне» на плите.  Классные комнаты  убирали сами учащиеся с 5,6-го классов. Тяжёлые парты с трудом поднимались, поэтому дежурили парами мальчик и девочка. Питание в разные годы  менялось. Когда были техничками Глушко Таисия Максимовна, Кривоногова Александра Михайловна колхоз «1 Мая» выделял продукты и пекли пирожки с картошкой, капустой. Овощи были  колхозные, а школьники в летнее время оказывали помощь  в прополке и уборке. С середины 70-х годов кормил бесплатно совхоз «Курганский», здесь  в основном работали родители учащихся школы. В меню входило второе мясное  блюдо, чай, компот и даже молоко. Работники совхозной столовой  Кривоногова А.М. и Филина Г. всегда  приветливо встречали школьников. На территории школы располагался сад. И выпускники любили фотографироваться у кустов сирени, черёмухи Проводили субботники, заботились о чистоте двора, сажали цветы Торжественные линейки  1-го сентября, последний звонок проходили в большом присутствии родителей и гостей 
Существующее  ныне здание школы построено в 1989 году по улице Молодёжная  № 15). На окраине села вдали от шумных улиц красуется  2-х этажное здание. Кабинеты  были оснащены по тем временам довольно не плохо. Проигрыватели с  пластинками  заменились кассетными магнитофонами, кинопроекторы, фильмоскопы (теперь это музейная редкость) оживляли уроки, повышали качество знаний обучающихся. А добротная ученическая мебель не менялась 22 года и выдержала все испытания на прочность, чего не скажешь о вновь  поступившей.  С основания этой школы директором работает Лакеев Анатолий Игнатьевич-1948года рождения.   Образование  - закончил  Свердловскую Высшую партийную школу. Он  умело руководит коллективом, добиваясь  хороших показателей в учебно-воспитательном процессе.   Пришлось потрудиться всему  школьному коллективу, чтобы пустырь превратился в цветущий сад, и в этом  заслуга биологов школы - Пузанкова М.Г. и Тутуриной Л.А. Каждый выпускной класс отмечал своё пребывание в школе красиво разбитым газоном или посаженным деревом  Спортивную площадку в хорошем состоянии поддерживает учитель физкультуры  Подвигин П.А.  В 2013 году Павел Александрович представлял на фестивале педмастерства технологию уроков в игровой форме.   Зимой  и летом здесь собираются детвора и взрослые, проводят  дружеские  встречи по футболу. И уроки самые любимые на спортплощадке . Любят прогуливаться мамочки  с колясками в теплое время года, наслаждаясь обилием зелени и  цветов. 
Благодаря краеведческой работе коллектива школе было присвоено имя Героя Советского Союза Орлова Т.Н. было присвоено 24 мая 2009 года. Открытие мемориальной доски было предоставлено правнукам Орлова Тимофея Николаевича. Мы гордимся. Что наша школа носит имя Героя – земляка. Поэтому ежегодно проводятся классные часы, общешкольные мероприятия посвященные Дню Победы с приглашением ветеранов, участников, детей и внуков участников Великой Отечественной войны. Акции: «Как живешь ветеран», операция «Обелиск» - 3-4 раза в год, почетный караул на День  Победы. Музейные уроки, где мы узнаем о своих земляках, истории школы и села.
На парадном  крыльце   установлена  мемориальная  доска с присвоением  школе имя  Героя Советского Союза  Орлова Тимофея Николаевича - нашего земляка, жителя села и бывшего ученика начальной  Большечаусовской школы О   школе написали первые выпускники стихи:                                 
Перед вами теремок: он не низок, не высок.                                                                                       В палисаднике - цветы, и стеной стоят кусты.                                                                                Спортплощадка  для  игры, и ковёр густой травы.                                                                     Двери в классы,  двери  в зал - он уютен, хоть и мал.                                                                В классах  мебель заменили,  шторы новые купили.                                                                    Чистота, уют во всём, вечером светло, как днём.
  Теперь эти выпускники  приводят сюда своих детей к тем учителям, у которых учились сами. Кажется, что всё осталось по-старому! Но нет!                                                Частично поставили пластиковые окна  и новые двери. А учителя остались такими же добрыми и приветливыми. Как хорошо вновь окунуться в детство!
В уютной школьной библиотеке, а её хозяйка Базарова Т. Н., много читателей, особенно из начальных классов. Здесь для них выставлены  газеты, детские  журналы, любимые  сказки. И хотя невелик объём учебной литературы, Тамара Николаевна найдет для каждого необходимую книгу, имея постоянную связь с сельской библиотекой. Вместе с  обучающимися  оформляются выставки книг, рисунков, плакатов, проводятся  конкурсы и викторины 
Строгий кабинет русского языка и литературы – учитель Полетаева А.В. Это понимают все обучающиеся.  Здесь идёт подготовка к Г И А. В этом кабинете познают красоту русского слова, изучают писателей с мировым именем. 
Не менее важный кабинет математики и информатики. Молодой педагог-  Тимошенко Е.А уже заслужила уважение у старшеклассников. Для  многих  обучающихся математика стала любимым предметом. Совместный кабинет и преемственность предметов у учителей истории и географии. Долгие годы здесь работала учитель истории и обществознания Лакеева Н.А., начинала трудовую деятельность Таликина С.С. Несмотря на разность в возрасте и методы обучения, они добивались хороших результатов, активно участвуя в олимпиадах разного уровня, вели краеведческую работу. Участвуя в областном конкурсе «Учитель мастер -  молодой учитель» стали лауреатами.                                                                                                           
Более 20 лет преподавала английский язык Кармакулина  Л. А. Она  умела найти подход к каждому – ученику 2-го  или  выпускнику 9-го класса. От простого произношения к сложной грамматике – таков нелёгкий путь обучающихся, но они уверенно пройдут вместе со своим учителем.  В настоящее время иностранные языки преподает Запорожец Е.В.                                                                   
  В 2008 году в школе организовано кадетское движение. С 2013 года это муниципальная  экспериментальная площадка «Развитие кадетского движения в селе Большое Чаусово». Кадеты участвуют в районных и областных мероприятиях. Самое значимое мероприятие «Посвящение в кадеты», Кадетские слеты, кадетский бал. Руководит этой работой Байкалова О.Н. Воспитательную работу с кадетами  она представляла в 2012 году на фестивале педагогического мастерства. 
Традиционны праздники. Первого и Последнего звонка.  День пожилого человека, День призывника – 2 раза в год, конкурс ПДД «Безопасное  колесо», экологические акции «Дары осени», «День здоровья», спортивные соревнования, «Весенний и осенний субботник», День Матери, День села, Новогодний праздник, Праздники 23 февраля и 8 Марта.
Слаженно работают 8 учителей начальных классов - это Лаптева Т. Л., Кулиш Л. М., Хапрова Н.А, Хапрова С.А, Кинжибаева А.С., Пухова Т.А., Самойлова А.А., Колова Е.В.. Долгое время работали учителями начальных классов Минина Г.П., Семенова А.А. Двое из них показывали опыт своей работы на  фестивале педмастерства: Кулиш Л. М., а Минина Г. П. заняла 3 место в районе. 
Интересные школьные  мероприятия, поездки в город, экскурсии – всё это сближает обучающихся, родителей и учителей. Школа для малышей это второй дом, где они познают первые уроки грамоты, уроки доброты и воспитанности .
Учителями славится   Россия - ученики приносят славу ей! 
С отличием закончили Большечаусовскую школу за последние 15 лет -5 обучающихся: Тутурина Валентина Николаевна, Курганова Светлана Сергеевна, Подгорнова Юлия Андреевна, Пеганова Вероника Андреевна, Тутурина Анастасия Сергеевна. В дальнейшем получили  образование в  ВУЗах Курганской области. Областной лицей -  интернат для одарённых  закончили и продолжают обучение: Заварницына Светлана, Заварницына Ирина, Семёнова Алёна, Гусев Андрей, Ясинский Алексей, Лакеева Анастасия. 
[bookmark: _GoBack]Высшее образование получили в разные годы до 20% обучающихся, закончивших  начальную, восьмилетнюю, неполную среднюю, основную общеобразовательную школу (так называлась Большечаусовская школа с момента её основания.) Этим они обязаны своим учителям. Более 30 лет преподавала математику  Подгорнова Г. П.  Являясь классным руководителем, она дала путёвку в жизнь 6-ти выпускам. Выпускники стали  медицинскими работниками – Баранова Т.Ф., Иванова Г.А., (они остались работать в селе), в органах внутренних дел - Александров В.В, Подгорнов С.В. , Кулиш С.Г., Кулиш В. Г. До выхода на пенсию работала воспитателем детского Большечаусовского сада -  Ветошкина - Маркова Т.Г. Среди её выпускников есть люди разных профессий – инженеры, строители, юристы, шофера  и  т.д .
Можно гордиться парнями – афганцами – Колесовым В. А., Ильющенковым Н.В. Есть и артистка (Тюменского драматического театра) - Новокшонова Капиталина Тарасовна. Выпускники  не забывают своего классного руководителя. Раньше присылали открытки, а теперь звонки и приветствия при редких встречах, ведь разлетелись, как птенцы из гнезда.
Только старые фотографии напоминают о счастливых моментах детства. 
     На основании Книги  учёта личного состава работников школы с 1940 года в школе учителями (по настоящий списочный состав) работало 152 учителя . В течение последних 20-ти лет стабильно остаются в школьном коллективе 10 человек. Данные на 2013-2014 уч.год:                                                                             1  Лакеева Н.А. стаж работы - 45 лет  учитель истории и обществознания.                                                                                                             2 Лакеев А.И.- 23 года –директор школы.                                                                                                                           3 Кулиш Л.М. 30 лет -учитель начальных классов.                                                                                    4 Лаптева Т.Л. 30 лет-учитель начальных классов.                                                                       5 Кармакулина Л.А 29 лет-учитель ин.языка.                                                                                              6 Подвигин П.А.   25лет-учитель физической культуры.                                                                            7Полетаева А.В.   24года-учитель русского языка и литературы.                                                             8 Минина Г.П.     23года-учитель начальных  классов.                                                                           9 Тутурина Л.А.  23года-учитель биологии и химии.                                                                          10 Семенова А.А. 22года-учитель начальных классов.                                                                      Всего педагогов-16.  Средний стаж работы -20лет.                                                                                            Выбрали профессию учитель 7 выпускников школы:                                                                               Котыбаева(Новокшонова)  Валентина Фёдоровна -1947 года рождения.                                                           Пузанкова(Кулиш) Л.М.-1964 года рождения.                                                                         Матюшина (Лаптева) Т.Л.-1963 года рождения.                                                                                  Воронцова (Минина) Г.П.-1970 года рождения.                                                                        Курганова (Таликина) С.С.-1984 года рождения.                                                                                     Минина (Павлова)  А.В. -1990 года рождения.                                                                              Могутова Ольга Викторовна  -1995 года рождения.
Учительские династии:1 - Пузанков Михаил Григорьевич и Пузанкова  Лариса Михайловна. 2- Минина Галина  Петровна и Минина Алена Владимировна.
За столетие менялся количественный состав учителей,  обучающихся и администрации.  Труд учителей школы был по достоинству оценен Министерством образования.
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